

罗布斯塔豆，走上产业升咖路

海南日报全媒体记者 邓钰



7月14日，在首届骑楼老街咖啡文化节上的母山咖啡产品。

海南日报全媒体记者 李天平 摄

胡椒飘香 收获喜悦

正值胡椒收获的时节。连日来，海口市琼山区大坡镇，海南农垦胡椒种植基地里，一串串饱满的胡椒果实挂满枝头，职工忙碌采摘，享受丰收的喜悦。

文/海南日报全媒体记者 邓钰
图/海报集团全媒体中心记者 蒙美顺



垦地融合高效推进澄迈县南油队危房改造项目，改善垦区人居环境

“忧居”变“优居” 危改托起安居梦

■ 海南日报全媒体记者 邓钰

破旧的老房不见踪影，一栋栋崭新的小楼正从原址拔地而起。8月14日，澄迈县福山镇的南油队危房改造项目现场一片热闹景象，各类施工机械高效运转，工人们正在挥汗如雨地作业。

告别危房之困，是南油队居民长久的愿望。去年以来，澄迈县与海南农垦西达农场公司联合启动南油队危房改造项目，垦地融合通过党建引领、轮班作业、多线推进等多重举措抢抓工期，推进项目建设，力争按计划节点

完成建设任务。

“以前一下暴雨房子就漏水，现在住进了好房子。”南油队居民姚民权从20世纪90年代居住在此。他家老屋是一套简单的平房，已有近30个年头。随着年久失修，墙面龟裂、顶棚塌陷，“屋外大雨、屋内小雨”的现象愈加频繁。

据了解，南油队原有住房共119间，其中上世纪80年代初农场出资建设联排式住房共96间。因众多历史遗留问题，南油队居民房屋破旧，周边水电等基础设施落后和居住环境较差。

近两年，随着我省持续做好深化农垦改革“后半篇文章”，澄迈县与海南省农垦投资控股集团有限公司（以下简称海垦集团）成立专项工作小组，深入了解南油队群众需求、充分尊重群众意愿，聚焦群众急难愁盼问题，下决心解决好该队道路硬化、危房改造、水电安全、休闲健身场所等基本公共服务供给问题。

将民生痛点变幸福起点，垦地共同探索创新“垦区更新”危房改造机制，以“三统一建”思路推进连片改造，激活“共建基困”。

“这一思路指的是项目统一规划、

统一标准、统一配套，个人自建，既能保证规划引领，又能充分尊重居民意愿。”海垦集团相关负责人介绍，项目推进过程中，还提出“三项创新”，即建房让群众“说了算”，自报自建、施工队自聘，降低成本，用地让群众“算得精”，拆旧建新、两户合院、楼层统一，既集约又美观，补贴让群众“享得到”，以危房改造为纽带，联动地方政府，把垦区居民同步纳入建房补贴范围。

施工期间，海南农垦西达农场公司联合属地镇政府，多措并举保证群众居住需求。

目前，南油队137户危房报建已

全部获批，101户房屋动工建设，其中47户房屋完成两层主体封顶。同时，南油队已率先被确定为垦区首批中心居民点，将整合周边4个生产队200户、835名职工集中安置。

海南农垦西达农场公司正在此谋划启动配套产业园区，让居民“上楼住新房、下楼有产业”，打造“住有优居、业有增收”的垦区更新示范案例。

因地制宜完成垦区改造，实现从“危房”到“新居”、从“避风避雨”到“安居乐业”的蜕变……垦地融合正在踏上一条“垦区更新”的民生新路径。

（本报金江8月14日电）



8月14日，位于琼中黎族苗族自治县黎母山镇的海南农垦母山咖啡标准化种植基地，咖啡青果已挂满枝头，酝酿着新一季的丰收。

园中的咖啡豆经过蜜处理加工后，一股浓郁的香气氤氲而起——混合着些许果香、甘香和类似发酵的红酒味，醇厚而浓烈。这是罗布斯塔咖啡果经过红蜜处理后的独特滋味。

这一风味已然俘获了一众专业评委的味蕾，日前在上海举行的“中国之选”全球精品咖啡生豆大赛中脱颖而出，获得罗布斯塔组金奖。

罗布斯塔咖啡豆正在精品咖啡江湖中崭露头角。而海南作为罗布斯塔咖啡豆的中国种植产区，如何挖掘它的价值，制定产品体系，持续推进其精品化发展也成为业界关注热点。

近年来，我省推进咖啡全产业链培育发展三年行动，积极引导农农企业和企业走“精品化咖啡”之路，不断提高咖啡生豆品质，并通过做优一产，提高种植效益；做强二产，延伸产业链条；做大三产，推进产业融合三大行动，推动咖啡产业高质量发展。

趁势而上，海南农垦企业正着力加强政企研合作，从品种审定标准制定、产品开发和产业探寻等层面入手，促进海南罗布斯塔价值再发现，推动海南罗布斯塔，走上产业“升咖”路。

谈及咖啡豆，阿拉比卡豆无疑是人们耳熟能详的品种，而罗布斯塔豆则被视为风味不佳，多用于拼配豆制作。然而，这一局面正逐渐被扭转。

不再坐“冷板凳”，罗布斯塔不断收获市场的关注和掌声。众多海南咖啡从业者正敏锐地捕捉和拥抱这一股浪潮。

“这两年，罗布斯塔在精品赛事中的亮相越来越多，市场越发重视这一品种咖啡的价值挖掘。”海南农垦热作产业集团有限公司旗下海南农垦母山咖啡有限公司（以下简称海垦母山咖啡公司）总经理李畅健介绍，过去罗布斯塔一度面临市场认可度提升的难题，难以凭风味打入精品市场。但如今，罗布斯塔已经逐渐占据大众视野。

日前，“中国之选”全球精品咖啡生豆大赛在上海举行，来自中国、哥伦比亚、墨西哥、肯尼亚等16个国家、63个庄园的82款精品咖啡豆接受了200名专业评审的严格测评。赛事特设罗布斯塔组，在全球参赛的咖啡豆中选出前十名。

令人惊喜的是，海南咖啡庄园（企业）不仅斩获罗布斯塔组别冠军，还占据了排名前十中的7个席位，以绝对优势站上了舞台C位。

“罗布斯塔因其广泛的产区分布、丰富的品种资源和多样的处理工艺，呈现出令人惊喜的风味跨度。”本届赛事罗布斯塔组主审吴大鹏表示，此次罗布斯塔冠军豆是来自海南小洋侨庄园厌氧蜜处理的“洋侨1号”豆子，表现出极佳的酸甜平衡度，带着菠萝、芒果等热带水果的风味，整体呈现出果茶般的口感，层次十分丰富平衡。

“随着加工标准的提升，海南罗布斯塔的优点不断被挖掘。”海南大学食品科学与工程学院教授李从发此前接受海南日报全媒体记者采访时介绍，不同于云南的小粒种阿拉比卡咖啡，海南罗布斯塔油脂含量更高，风味更为醇厚、沉稳。

乘势而上，海南咖啡从业者正持续发力，走上咖啡精品化路线。

“实际上，目前已涌现出许多品质出众的罗豆，只是缺乏展示渠道。”吴大鹏认为，令人振奋的是，越来越多的种植者、烘焙师和评审开始主动为罗布斯塔豆发声，重新评估其价值。

不可否认的是，罗布斯塔的市场价值和产业占比正在不断提高。相关数据统计，1950年罗布斯塔仅占世界咖啡产量的13%，近年来，已经到了几乎能和阿拉比卡不相伯仲的45%。

在竞争激烈的经济市场中，罗布斯塔价值的再认识、再发现，让人们开始思考，如何让这股浪潮升温，并创造更多价值？

专注罗布斯塔咖啡全产业链经营的小洋侨咖啡联合创始人周连胜此前面对媒体时直言，近几年罗布斯塔咖啡越来越受到从业者关注，海南成为中国罗布斯塔咖啡的主产区，从良种选育、种植方式优化，再到科学的鲜果处理，已逐渐探索出规范化种植的模式。

事实上，除了传统处理方法，越来越多生产者还在尝试创新加工和处理技术，为罗布斯塔引入复杂、细腻的风味，为罗布斯塔赋予新的风味特征。

经过两年多的探索，海垦母山咖啡公司已制定出标准化的“大丰1号”罗布斯塔咖啡豆水洗、日晒、黑蜜处理、黄蜜处理和红蜜处理、厌氧处理方法。

“这几种处理法近年来广受精品咖啡市场追捧，此前大多用于阿拉比卡豆，这是首次大规模在海南罗布斯塔豆上尝试。”李畅健介绍，这几年，该公司大胆创新，利用罗布斯塔咖啡豆反复加工实验，并设置多个对照组，探寻温度、湿度、酸碱度等因素对海南罗布斯塔咖啡风味的影响，以探索海南罗布斯塔精品化的多元加工方式，并建立多元化产品体系。

不仅是母山咖啡，小洋侨、飞瀑山、南林农场咖啡处理站、福氏、福山咖啡等省内咖啡庄园和企业纷纷尝试多元化的咖啡加工方式，从改善风味品质入手，让海南罗布斯塔进军精品市场。

目前，海南咖啡产区正纷纷尝试依托三产融合，持续推进咖啡产业提档升级。

万宁市近年来将兴隆咖啡作为重点产业培育打造，在全省率先成立工作专班，出台系列产业扶持政策，统筹财政、土地、人才、金融等要素促进咖啡全产业链发展。目前，万宁已经建立了兴隆咖啡正大产业园、小洋侨等一批一二三产融合示范基地，构建起“从产前到产后”“从种子到杯子”的完整产业链。

海南省农业农村厅相关负责人介绍，海南正通过三产融合模式，进一步激发咖啡产业的创新活力，不断探索新的种植技术和加工工艺，打造咖啡区域品牌，推进咖啡旅融合发展。

同时，海南还将用好自由贸易港政策，聚集国内外企业，发展咖啡贸易，积极开发咖啡衍生品等，努力将海南打造成为我国咖啡国际贸易的主要通道，真正实现“买全球、卖全球”。

“借助自贸港政策优势，海南可尝试打造‘罗布斯塔’咖啡交易平台。”海南省烘焙行业协会相关负责人表示，政企研协同发力，通过咖啡贸易及加工中转，深耕上游产业链及全球供应链，把控原材料质量，将有效带动海南咖啡产能及产业发展。

如今，海南罗布斯塔咖啡正蓄力前行，走上“升咖”路！

（本报营根8月14日电）

海垦企业将入股文昌村办企业 探索垦地融合产业新模式

本报讯（海南日报全媒体记者邓钰 通讯员田景元 韩彩虹）日前，海南农垦垦地融合开发有限公司（省乡村振兴公司）与文昌市公坡镇人民政府在文昌签署“深化农村改革，推进乡村振兴”试点项目战略合作框架协议，将在北水村尝试“国企+村集体”融合发展模式，探索垦地融合助力乡村振兴的新路徑。

根据协议，该公司拟入股公坡镇下辖北水村村办企业，并选派乡村CEO主导经营管理。双方将优化公坡镇现已规划的全域土地综合整治项目，在北水村范围内共同推进高标准农田建设，做大做强“公坡香米”等乡村特色产业，依托农垦产业资源优势导入并培育新型农业业态集群，打造海南农村产权规范化交易示范点，把农村资源赋转化为产业发展的强劲动能。

项目旨在将国企的资金、技术、管理优势与村集体的资源、组织优势深度融合，加速农业新质生产力培育，延伸产业链条，推动传统农业向规模化、科技化、品牌化转型升级，构建“以企兴产、以产促治”的可持续发展机制，打造可复制的农村综合改革与乡村振兴样板。

海垦集团工会举办“蒲公英”夏令营研学活动

本报文城8月14日电（海南日报全媒体记者邓钰 通讯员林雅慧）8月12日至16日，海南省农垦投资控股集团有限公司（以下简称海垦集团）工会将举行“海垦少年行，逐梦启新程”第十一期“蒲公英”夏令营研学活动，组织40名海垦少年前往海垦各产业园和省内各文化研学基地，开展为期4天的研学之旅。

在海南农垦博物馆了解海垦历史，走入七仙岭全球热带水果博览中心揭开热带果树的奥秘，在文昌航天科普馆了解航天知识……此次研学活动行程满满、内容丰富，组织海垦少年前往产业前沿和文化地标，在行走中了解知识，树立正确的人生观、世界观和价值观，加深对海垦以及海南的认同感与自豪感。

据悉，“蒲公英”夏令营作为海垦集团工会精心打造的品牌公益活动，自2012年启动以来，已经累计惠及垦区各基层单位500余名困难职工子女。

海垦八一总场公司首批榴莲蜜上市

本报那大8月14日电（海南日报全媒体记者邓钰 通讯员郑鹏）连日来，儋州市雅星镇，海垦八一总场公司466亩榴莲蜜基地，首批榴莲蜜陆续成熟，工人们忙着采摘。

榴莲蜜是该公司“一场一品”的主打产品，同时也是公司的科技创新项目。该榴莲蜜基地于2019年9月种植了6600株“金煌9号”榴莲蜜。

目前，有700多株榴莲蜜树挂果成熟，可以采摘2000多个榴莲蜜，平均每个3斤左右。这批榴莲蜜果甜度高，果型大小适中，非常适合市场销售，吸引诸多果商洽谈。

海垦红明农场公司组建农业社会化服务队伍

本报讯（海南日报全媒体记者邓钰 通讯员邢远源）两架无人机如灵巧的飞鸟掠过，将种子精准播撒。近日，海南农垦红明农场公司农业社会化服务团队在乐东黎族自治县的良田间开展飞防播撒服务。

据了解，海垦红明农场公司在管理自营3000亩荔枝标准化基地中，积极探索无人机飞防等机械化、自动化田间管理手段，配置专业设备，培养出一支农业社会化服务队伍。

这支队伍由15人组成，其中7人持有无人机飞手专业资质，并配备了专业农业服务车辆、设备和植保无人机，在高效完成自营基地管护任务的同时，不断提升专业化技能，探索农业植保标准化服务模式，逐步承接外部业务，陆续在文昌、屯昌、乐东等地开展农业服务。

保亭与海垦企业合作选育红毛丹新品种

本报保城8月14日电（海南日报全媒体记者邓钰 通讯员郑鹏）保亭黎族苗族自治县农业服务中心与海南南繁种业集团有限公司旗下海南省农垦科学院集团有限公司签订红毛丹新品种选育工作实施合同，合作选育符合市场需求的红毛丹新品种，进一步优化保亭红毛丹品种结构，提升产业竞争力。这是海南日报全媒体记者8月14日从该企业获悉的。

该企业将依托红毛丹研究领域的优势，进一步聚焦红毛丹新品种选育，组建专业团队展开品种试验、数据监测等选育工作，通过诱变、优株筛选等技术手段，计划利用3年时间选育符合市场需求的新品种，重点改良现有品种单一等问题，并研发配套的丰产栽培技术，助力红毛丹产业健康持续发展。

据了解，保亭全县已种植红毛丹面积达5.1万亩，年产值近6亿元，带动超6000户农户增收致富。